

发明和制造人工智能和其他技术并不断促进它们升级的同时，也持续地增进和提升了人类的理智能力。从现在起，人类必定要有意识地见证和促进自身的进化。人工智能时代的人文主义精神就是持续地促进并在可能的情况下筹划人的发展和进化，借助于日新月异的科学和技术，持续地提高人类自身而使其得到升华。人的性质如不能变化，那么它的前景就不是仅仅中止并永远停留在当下，而是趋向于淘汰和消亡。人工智能时代的人文主义蕴含了如下的自信和精神：人类本身的发展和进化在今天已经开始呈现文化的与物理的统一趋势，这正是人们应对人类前景的积极观点的根据所在。

（摘自《中国社会科学》2019年第6期）

十二 共建“一带一路”文明互鉴的和平之路

张小平

新时代的“一带一路”，不仅是促进世界经济合作的共赢之路，更是增进不同文明之间理解交流的和平之路。推进“一带一路”建设，如何从全球视角认识和应对不同文明的差异，既是人类文明发展的一个重大理论课题，同时也是一个重大的实践课题。借助“一带一路”的实践平台，中国提出的新文明观以其极大活力有力地引领人类文明发展新方向，不仅是中国新时代的全方位开放战略，也是创造和引领世界发展新趋势的决定性力量，是实践人类命运共同体的伟大事业。“一带一路”建设必然承载着丰富的文化内涵，具有重大文化意义。首先，提出新的文明观，引领人类文明发展新方向。“一带一路”倡议，延伸文明对话理念，秉承“和平合作，开放包容，互学互鉴，互利共赢”的丝路精神，提出了“文明交流与互鉴”的新文明观。其次，推动中华文化走出去，扩大其文化影响力。“一带一路”倡议彰显了中华文化立己达人之精神、和而不同之精神、先义后利之精神，有效地推进中华文化的国际交流与传播。最后，构建国际文化新秩序，有效抵御西方文化霸权。“一带一路”建设强调共商、共建、共享原则，以共同发展的理念，合作共赢的目标，引领国际文化格局发生变化，打破了西方主导的国际文化旧秩序，促进国际文化新秩序的发展。

（摘自《人民论坛》2019年第26期）